

OD NAŠICH DOPIJOVATELŮ.

Spencer, Boyd Co., 18. ledna '95. Tímto stvrzuju, že jsem částku od Pok. Zapadu \$27.55 zaslanou na P. Chesaku obdrželi.

Výbor { Frank Prokesch. Fr. Schainost. Josef Pek.

Detroit, Mich. Ctěná redakce: Žádám vás o uveřejnění tohoto dopisu. Jak jest známo členům Pokroku Zapadu, uveřejnil p. Hainz návrh o usazení se krajanů někde na pozemcích. Zde v Detroitu jsme již dávno založili spolek "Česká osada", který čítá asi 30 členů a ještě stále noví přistupují; doufáme tudíž, že nás do jara bude hezká částka. S uveřejněním jsme ale stále odkládali, až jak bude náhled pana Heinze s Denver, Colo., přijat a podporován.

My zde též, sčkoliv s náhledem oním souhlasíme skrze usazení se na pozemcích nám příznivých, nemůžeme se spřátelit s myšlenkou, by jen krajané, kteří nějakým jménem vládnou, ku české osadě se přihlásili. Věřme pevně, že tací krajané své postavení měnit nebudou, neb oni, když mají skrovný třeba jen majetek a několik dětí, myslí, že mají farmu i ve městech, a kteří přece by se odhodlali, takových je poměrně málo. Leč takových, kteří nemají ničeho, leč co svému rukama den ode dne vydělají, jest mnoho, velmi mnoho, kteří pomáhají rozmnožovat kapitál, aniž by za to odměnu dostali, by sobě a své rodině při největším strádání to nejnuznějším pochtiti si mohli. Za příčinou onou založili jsme spolek Českou osadu na základech vlasteneckých, aby každý krajan měl příležitost se na pozemcích usaditi. Proč bychom též rádi viděli, kdyby i v jiných městech krajané myšlenky té se ujali, spolky podobné založili a pak bychom se mohli spojit v jeden celek, v jednu osadu a tak zajistit bychom došli nejdříve žádoucího cíle, když by nás několik set se sjednotilo s heslem: Jeden za všechny a všichni za jednoho.

Nuže, rodáci! Vzchopte se a nenechávejte se vykořisťovat nadále nesvědomitému kapitálu, spojme se v jeden velký řík, neb není třeba velké obětavosti, ale vytrvalosti. Ovšem, námitky mnohých, že v nynějších časech to není možné, jsou nepodstatné. Proč? Že se teprve začíná pracovat a že jest mzda nízká. Chceme čekat, až se bude vydělávat více, avšak kdy to bude? Nikdy. Neb nyní již máme monopol s kapitálem přerostlým přes naše hlavy, takže nám není možné očekávat lepších výsledků; naše unie jsou proti vyříděním takovým již malomocné a dělníku vůbec prospěti nemohou a soudně není zaslán. Máme se snad chopit nějaké fanatické myšlenky a házet bombami a dynamitem? To zajiště bylo by nás nedůstojné. Však rodáci, ležící jest založení spolky osadní, za účel si vytknout co nejdříve se dostat pod vlastní střechu a na svém vlastním majetku pracovat. Takové spolky budou zajiště od našich vlastenců podporovány, neboť tak ukážeme Američanům a všem cizincům, že se umíme postarat o naše nemajetné a s nouzí zápasící rodáky; takové skutky budou více ceněny, než se rozepisovat aneb jinak poukazovat na naše velikány a na naše věštecký, když však za námi nevíme si rodáky bídě živoucí, zač nás pak má cizina považovat. Vlastenci, nebylo snad naší úlohou nějakou kolekcí uspořádat, když takto přeme a chceme poukázat na to, že do roka se pořádku mnoho plesů, divadel, výletů a p.; co se zde přijme peněz, aniž by mnohdy na pravý účel použity byly. Nebylo by čestnější, když by část takového výdělků byla ponechána našim nemajetným osadníkům, by oni si tím mohli pomoci? Nebylo by to ryzé vlastenectví? Předělo by se

bídě a nouzi, předělo by se hromadnému vylučování pro neplacení u spolků podpůrných a ještě více dobra by to přineslo. Zamožní naši krajané by se pak nemuseli stydět za svoje chudé a nemajetné rodáky, neb takých by asi málo zbylo, pak s hrdostí vlastence by se k nim vždy hlásit mohli, neb Čech není lenochem, rád pracuje, obviňá, když by pracoval pro sebe.

Nuže, my jsme učinili začátek a je vidět, že našimi krajané detroit-skými jsme a budeme silně podporováni, neb i naši zamožní krajané se prohlásili, že budou podobný podnik podporovati. Pročť myslíte, že nevezme to mnoho času, bychom společně se někde našli. Co se třeba vyslaných na prozkoumání pozemků, to též není třeba vřadit; máme navštívit více pozemkových obvodů, které se zaručují nám vyslaní cestu tam i zpět zaplatiti. Následkem toho občan Jan Wimmer, člen naší osady pojedle 5. února 1895 ku prozkoumání státu Floridy na výlohy železniční společnosti. Krajané, kteří bydlíte v městech, kde taková osada jest snad nemožná, aneb venkovní krajané, můžete se přihlásit k naší osadě písemně. Kdo by si přál více vědět, nechtě dopíše na starostu osady F. J. Drbala, 236 E. St., Detroit, Mich. a on ochotně zašle stanovy, jakož i podrobnosti spolku každému rodáku, nechtě jest odkudkoliv, ovšem prozatím písemně, než se dájí do tisku. Též si dovolujeme žádat vlastenecké časopisy o otištění tohoto dopisu.

S pozdravem na všechny rodáky za Českou osadu v Detroit, Mich., Fr. J. Drbal, Fr. Král, předseda, tajemník.

Burwell, Neb. Ctěná redakce! Opět uprchl jeden rok do moře účinnosti, který v tomto slzavém údolí přinesl mnoho různých změn, více méně smrtelných obdělil jen štěstím a blažeností, jiné uvedl opět v záhubu a zoufalství. Mezi poslední lze vřaditi lid, přebývající v severozápadní části Nebrasky. Stav tento zaviněn, jak již oznáměno ve všech časopisech českých, po dva roky panující neúrodou, následkem sucha a částečně krupobitím. Neméně lépe na tom jest okres Valley, kde nalezá se jedna z největších venkovských osad českých na severozápadě a zvláště okrsek č. 49 v Eureka Township, jest jeden z nejchudších v tomto okresu, který většinou samými Čechy osazen jest. V roce 1893 zničena úroda panující suchem a více méně krupobitím. Mnohý z nás zadlužil se v tomto roce opatřením sobě veškerých svých potřeb a každý pohlížel s novými nadějemi a plány v obrát k lepšímu, však rok 1894 přinesl nám jen samý běd a zoufalství, neboť neuvěřitelně se docela nic. Panující jižni žhavé větry proměnily krajinu naši v pověstnou poušť Saharu. Co jsme sklídili, bylo jen něco zakrnělé slámy kukuřičné, kteráž pod zimními větry rozfoukána byla do všech úhlů světa. Dobytek náš nucen jest okusovati vypráhlé holé prerie a štěstí proň, že máme dosud bez sněhu, kdyby však naše matička zem měla se odřít v zimě svůj bílý háv, pak ovšem padlo by mnoho dobytka změně této za oběť. Více schůzí již bylo od-býváno, v nichž usnešeno požádati kongres o pomoc, jakož i mnohá žádost podána guvernérovi státu. Však nežli odtud nějakých opatření v věci této učiněno bude, uplyne ještě mnoho času a utrpení ještě větší se zajiště dostaví. Jaké pomoci se ten neb onen chuďas nadíti může, dokazuje usnešení v jedné schůzi, v které se jednalo, by se pomocí pňjčky opatřilo semeno všem potřebným žadatelům. Každý ručitel má prý sobě svoji pňjčku zaručiti nějakým svrčkem, což ovšem jak se podobá, bude jen pro některé, kteří mohou záruku dáti. Chuďas, který pozbývá veškerého úvěru, by dle těchto okolností stříl

k výpomoci přišel. Posoruje-li kdo tento stav věcí, sezná, že chuďas takový, který postrádá vás a nemá úvěru, uvřien jest v tísni a bídě, aniž by vyhlídka měl k brzkému zlepšení poměrů svých. Proto s napnutostí téměř úzkostlivou očekává mnohý z nás příchod jara, nemá ani potřebných semen, ani píce a obroku pro potah, nehledě i na jiné potřeby, jichž též postrádá. Již byly nějaké milodary rozdávány, však jak již obyčejně bývá, přijde Čech vždy s křídlem po fance a proto na něj nikdy nic nezbyde. Z tohoto ohledu dovolují sobě obrátiti se touto cestou ku české veřejnosti se žádostí a návrhem, by lid náš, pokud možno přispívá a přispívati má, svými milodary přispíval a své příspěvky zasílal jen pro lid svůj a pamětliv byl hesla: svůj k svému a vždy dle pravdy! S úctou

Frank Mašin. (ZASLANO.) Burwell, Neb.

Bratři krajané! Ze všech končin severozápadní Nebrasky ozývají se hlasy o pomoc, i u nás není lépe. Myslíme tudíž, že by zbytečně bylo léti opět náš stav, na kterýž z jiné strany již poukázáno bylo. Proto obrací se v úctě podepsaný výbor jménem v nouzi postavených krajanů, byste Vy, drazí rodáci, pokud Vám vaše hmotné poměry dovolují, přispěli hřivnou svou v jakémkoliv obsahu k tomuto posvátnému účelu, což Vám ovšem jiným způsobem někdy nabráženo býti může. Obracíme se pouze jen dá lid náš český, neb jen odtud lze se nám pomoci nadíti pamětlivi jsouce hesla: svůj k svému a vždy dle pravdy. Dopisy jakož i příspěvky buďtež zasílány za škol. okrsek č. 49 Valley Co., Neb. na adresu: Frank Mašin, Burwell, Neb.

Frank Mašin, Frank Rousek, Frank Adámek, sbírací a rozdělitel výbor.

Sheridan Co., Neb.—Četl jsem v novinách, jaká nám zde napadla sponsta sněhu, my však o ničem nevíme, totiž ale je jisto, že ještě ani dobrá stopa zajetí ve sněhu letošního zimu nebyla. Dnes, 24. ledna, padá od rána. Četl jsem v čísle 40. t. ročníku, jak podnikaví jsou občané v Hay Springs, a poslali 20,000 liber mouky do Boyd county, káru plodin pošlou do jihozápadní Nebrasky atd. Váš dopisovatel jistě znu některé Box-butáky (jak nás jmenuje), kteří potřebují ne málo, ale hodné pomoci. Jeden, který jel do lesa a dopravoval dřevo do Hay Springs a nemylm-li se, panu dopisovateli 6—7 nákladů na výměnu dal, což mu vzalo 14 dnů a ve výměně za zboží za 14 dnů udělal párem koní a sám \$0.65. Do Hay Springs má 23 mil a odtud do lesa 10—15 mil. Týž měl osetu min. leta 35—40 akrů a namlátil 43 bušů obilí. Osm je jich ke stel. Tot sklizeň velmi dobrá v Sheridan Co. Což onen, který do Hay Springs přivezl 16 vypařených slepic před svátky a prodal je nemohl, jak se vyslovil, musil je přivést 25 mil domů. Ten měl osetu a osázeno 60—70 akrů a namlátil 60 bušů pšenice a 40 bu. ovsu, z čehož si od mlácení 20 bušů pšenice vzal mašínát. Tomu samému stonala jediná dcera 6 neděl, když zemřela, musel otec od farmera k farmeru po prkně shánět, aby mohl poslatky do země dopravit. Na to se mu rozemohla manželka a asi 8 neděl ležela. Něco z obilí musil dát na dluh za žací stroj. Jak ten bude po celý rok živ? Co bude sít a co krmit, když výdělků není? Zase pěkná úroda! Dále čtu: "Neúroda tu nebyla od samého osídlení." Což, prosím, nevidíte jste ty trahy nadru v Hay Springs s jara 1891, které tam byly posílány od lidumilů? Proč to tam posílali asi? Dále: "Sklizeň minulého roku byla velmi dobrá vzhledem k suchu panujícímu." Povím, jak se to shoduje a výše uvede. ným, co mně vše narotilo: Zasel jsem 20 bušů žita ozimního a namlátil asi 15 i s travou; ozimní pšenice zasel jsem 55 bušů a nenamlátil žádnou; jarní pšenice 98 bušů a namlátil 120; ovsu 61 bušů naml. 120; ječmene 18 bušů ovsu namlátil jsem 16; kukuřice zasel jsem 25 akrů a nesklidil jsem žádnou. To vše narostlo v Sheridan Co. v tak úrodném

roce nejen mně, ale někteří byli na na tom ještě lépe, jiní trochu lépe. Mám mlátiel parní stroj a mlátil jsem pro 52 rolníků, protož nemohu s vaším dopisovatelem souhlasit. Musím nasopk říci, že jsem zde úrodu dobrou namliti nežli roku 1891. Jsem zde již 10 roků a mlátil pro 7 roků a tudíž myslím, že mám příležitost pozorovat úrodu lépe nežli člověk z města. Nemfím věsti pole miku s vaším spravodajem skrze časopis, aniž jej zlehčovati, ale lež nemiluji. Dne 21. června m. r. po tkala mně nemilá nehoda za mě ne-přítomnosti doma. Šofery mně špky, mlátiel stroj, obilí a mnoho jiných věcí, ani peřiny nevyjímaje. Škoda způsobena mně asi \$900, po-jištěn \$115. Musil jsem koupiti za \$700 separator. Nemfím zde děle hudařit. Buď bych dal stroj se svým příslušenstvím, který mně stal \$2,570, co spátku na farmu, aneb kdo by měl pilu někde v Minnesotě neb Wisconsinu a chtěl by vykoupit část. Celé zařízení pozhátává s 12 koň-ké samohybné lokomotivy, 36x54 separ., samokrmí, též samočezá s nopek, stohová slámy, vozí obilí dopravuje do vozu neb špky, dvě vozice na vodu, vůz na uhlí s Cyclone pumpou. Kdo by z toho oboru chtěl něco zkusi, nechtě mně dopíše, aneb kdo z krajanů by věděl, v kterém místě bych našel se strojem zaměstnaní, neb bych se tam přesídlil. Nejradaž bych do Minnesoty. Zde v této kra-jině musí člověk čekat mnoho let na slušnou úrodu. Sněhu napadlo asi no 3 palce.—Kde jsou oni dopisova-telé Pokroku? Či již je tak mnoho poplatiů? S úctou Ant. Hájek.

Tržní zprávy.

Chicago, dne 28. ledna.

Pšenice v minulém týdnu utrpěla velmi klecnutí ceny, které hlavně přičítá se ohrožení ná-lich poměrů finančních. Každá zpráva o ho-jišším vývozu vlata ze země má v zápalí klec-nutí pšenice. Č. 3 jarka prodává se za 63 at 65%, č. 2 2. června 60% (65); pro květen 63% a pro července 63%.

Kukuřice následovala pšenici a též valně v ceně ochabla; prodává se za 41% a 42%; pro kvě-ten 42%.

Oves jest asi též ceny co před týdnem, čis. 2 za 30%; byly jest ceny vyší, 31% a 32%.

Žito drží se v ceně pevně a prodává se skoro tak drho jako pšenice, č. 2 za 60c.

Ječmen jest též ceny dobrý, vyší nežli pšeni-ce; prodává se za 52% a 56 dle jakosti.

Lučňné semenozetřává v ceně dobrý, čislo 1 \$1.42%.

Hovězí dobytek se v ceně opět zlepšil. Tužní krmel vol v šly 11000\$1500 liber prodával se za \$3.60\$5.15, však zvláště pňjčků skoro není. Vol v Nebrasky vážil 1150\$1350 liber prodán byl za \$2.70\$4.70; vol k širu \$2.25\$3.75; krávy a jalovice \$1.25\$3.50, vátinou \$2.25\$3.75.

Vepřový dobytek též se v ceně zlepšil, však některé nakladárny odpráží platiu zvrženou cenou a raději nekupují. Těký dobytek prodá-va se za \$4.20\$4.50, smášený \$3.95\$4.45, lehký \$3.95\$4.20, nedospělý \$2.20\$4.00.

Omaha, 28. ledna, 1895.

Přívos dobytka hovězího ochabnul minulý tý- den poněkud, však ještě více přívos vepřových, který klesl skoro na polovici. V porovnání s minulým rokem přivezeno bylo letos v lednu o 50,000 kusů vepřového, 10,000 hovězího a tolikáť skopového méně. Pšenice min. týden obnášal pouze 10,210 hovězího, 23,002 vepřového a 2,725 skopového dobytka. Vzdor tomu slábnou pří-vozu byly ceny ochabli. Tento týden počíná s přívosem hověžím a přivezený dobytek jest 143 i v lepším stavu, takže přináší silnějšího cený; Voli poněkud krmel do 1000 lb. váhy prodával i se za \$3.25, 1431 až do 1300 lb. váhy od \$3.25 \$4.06, kředo pňk tuší vol až do 1400 liber plátil se po \$4.10\$4.50 a jedno stádo vážil průměrem 143 lb. za \$4.00. Krávy a jalovice mlý obdyt též dobrý za cenu silnější, po \$1.60 \$3.20; vol k širu prodával se za \$3.00\$3.25.

Vepřového dobytka přiváží se slaběji i tento týden, cena jest však jen nepatrně rozdílnou od oné před týdnem. Jedno stádo vřátil pěkně, vřátil průměrem 318 liber, placeno bylo výmno- kou po \$4.25, jinak pěkný a tučný dobytek pla-til se po \$4.00 až \$4.15, lehčí nedokrmeny \$3.50 až \$3.95 a nedospělý \$2.50 a 3.00.

Málo jest pouz ceny stoující; k nakladání cen- ceně, dobrá a venkova 12 až 12%, nejlepší atd. 12 až 16, s mláčenem 19 až 21.

Více byly minulý týden ceny ochabli, však nastaly nyní úrazu jim též přituklo; zcela šetrně prodávali se za 17 c.

Drůbež je poněkud ceny pevnější; slepice 6 at 7 c.; krocani 8 at 10; kachny a husy 7½ at 10.

Zvěřina pomíjí, hlavně pouz sajci a králci se přiváží. Králci jsou za 75 c. až \$1.00, sajci 1.25 až 1.50 a veřky 60 c tuet.

Brambory jsou pouz ceny stejné jako dřive, ve velkém 65 c., na pytle 70 c. buš.

St. Louis, 28. ledna. — Pšenice jest ceny ne-ustálené a klesající; čis. 2. června klesla již pod 60 centů, totiž na 49%, počítaje se však, že více klesnouti nemže.

Úplně spokojena s Ayer's Hair Vigor.

Téměř 40 roků zpět po několika týdenní nemoci nešťavilý mi vlasy. Počala jsem užívati Ayer's Hair Vigor a byla jsem s ním tak spokojena, že od té doby nepoužila jsem na své vlasy žádný jiný. Je zapotřebí použití jed- nou za čas



AYER'S Hair Vigor k udržení dobré barvy mých vlasů, k odstranění lupů, svrbovosti a předělení vypadá- vání vlasů. Nikdy se nerozmýšlím odporučovati Ayer'ovy léky mým přátelům. — Mrs. H. M. Haight, Avoca, Neb.

AYER'S HAIR VIGOR.

Vyrobil Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass.

Užívejte Ayer's Sarsaparilla pro pleť.

Oznámení českému národu v Americe.

Prague, Neb., 18. ledna '95. Z mnoha stran slyšeti stesky na velké platy u různých spolků. Po bedlivém uvážení přišli jsme k ná- hledu, že stesky ty jsou skutečné. Následkem toho mnoho mladků se nám odnárodňuje přistopováním ke spolkům anglickým. Bychom toho se uvarovali rozhodli jsme se ku za- ložení samostatného spolku českého pojišťujícího na život, jenž by na úkor podporujícího spolkům českým ani anglickým nebyl. Učinili jsme jakýsi začátek, zdali se uskuteční, jest doba času.

Sjednotilo se nás zde v Prague, Saunders Co., Neb., šest občanů s dobrými zárukami, 15 tisíc, třeba i více, do spolku uložiti. Žádá se v každé osadě a též i ve městě, aby se přihlásili jednatelé. Jakmile tisíc členů přišlo do spolku vstoupiti, počne spolek pojišťovat. Jak se při- hlásit 12 členů, jest čislo. Spolek v celku nebude se zakládat na žádných tajnostech, vše otevřeně jednáti. Za člena do spolku jsou oprávněni všichni lékařsky prohlédnuti muži i ženy, v stáří od 21 do 52 let. Platit se bude podle stáří. Měsíční příspěvky a přiletní vydatí ke hlavnímú spolku ku předu.

Table with 4 columns: Stáří, \$500, \$1000, \$1500, \$2000. Rows show age groups from 21-25 to 52 and corresponding contribution amounts.

Jednatelé obdrží listiny na požá- dání. Všecky dopisy zasýlejte na: Josef Kašpar, Prague, Neb.

Všecky české listy žádají se za uveřejněním.

Milovníkům střelby a hubby

Právě vydal jsem dva pěkně ilustrované cen- nýky, totiž jeden sborní střelných a druhý cen- níků hudebních nástrojů. Dále těchto cen- níků má sobě každý vybrati co potřebuje, a špun- um polehnutím, že obdrží poctivé zboží za poctivé po- něze. Každému, kdo si přejí a má dopíše, počti ceníky ochotně zdarma.

M. J. PŘIBYL, 498 S. Halstead St., Chicago Ill

ÚMRTÍ A DÍKŮVZDÁNÍ. Do Wilber, Neb. Všem úctičitým přítelům za jejich seocentelné služby, které mi po čas nemoci a při pohřbu mého milovaného manžela. KARLA J. JINDEY, prokazal, vzdávám tímto vřelý díky, zvláště pak ctěnému řádu Rytířů Pythlových za veškerou péči a pomoc námu po čas smutku poskytnout. Dále děkuji Tě. Jed. Sokol. Dramatickému Klubu Týl a milým sestřám od Jednoty Českých Dam, jakož i okřením úctovníkům a manželům J. F. Spirkovým a Cary-ovým za skvělost květin, které na důkaz přítelství na rakev mého manžela položili. Panu Sadilíkovi děkuji pak zvláště za slova útěchy v domě smutku i na hřbitově prošeň. Neméně děkuji oběma sborům hudeb- ním, že vyprovodili manžela mého k poslednímu odpočinku zvuky, jichž byl tak velkým milovníkem. Nejlépejší dík panim Anně optkové a T. Sadilíkovi za veškerou péči mně a mým prokazanou. Všem vřelý dik. ANNA OHNESORG, matka. Anna Jindra, manželka.